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о Про бЛе му су Прот ста вље но сти 
је ван ђеЛ ских Пас хи

Ап стракт: Ста ро за вет на Пас ха од у век је би
ла и оста ла цен тар је вреј ског бо го слу жбе ног и 
ду хов ног жи во та. Пра зник је сте обе ле жа ва ње и 
се ћа ње на пре ла зак је вреј ског на ро да пре ко мо ра, 
из ба вље ње из роп ства у Егип ту у сло бо ду пу сти
ње, из смр ти у жи вот. Хри сто ва кр сна смрт и 
вас кр се ње би ла је око/на Пас ху, ис пу нив ши њен 
ка рак тер пра зни ка пре ла ска, ово га пу та из смр
ти у веч ни жи вот. Је ван ђе ља су све до чан ства и 
ве сти тог до га ђа ја, али нам да ју су прот не по
дат ке о вре ме ну ка да је Хри стос обе ле жио Пас
ху. Упра во овај рад има за циљ да скре не па жњу 
на не ке чи ње ни це, ко ји ма овај пас хал ни про блем 
мо же да бу де ре шив. Нај пре, то су не ке оп ште 
чи ње ни це о пра зни ку Пас хе, са на ро чи тим освр
том на про блем вре ме на кла ња пас хал ног јаг ње
та и ра чу на ња по чет ка да на у то вре ме. Ово 
мо же мо до пу ни ти де та љи ма о Пас хи из Је ван
ђе ља, као и по ку ша јем од ре ђи ва ња го ди не стра
да ња и вас кр се ња Го спо да Ису са Хри ста, а све 
вре ме ста вља ју ћи на гла сак на исто риј ски и ка
лен дар ски ка рак тер Пас хе.

Кључ не ре чи: Исус Хри стос, Је ван ђе ља, Јо ван 
Кр сти тељ, ка лен дар, си ноп тич ка Је ван ђе ља, 
Пас ха, пас хал но јаг ње, пр во све ште ни ци Хра ма, 
пре фек ти Ју де је, рим ски ца ре ви, те трар си.

У пре да њу Цр кве ни ка да ни је би ло спор но да је кр сна смрт Го-
спо да Ису са Хри ста би ла у пе так на или око је вреј ског пра зни ка 
Пас хе. Чи та ју ћи сва че ти ри Је ван ђе ља има мо ути сак при вид не 
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кон тра дик тор но сти из ме ђу Ма те ја, Мар ка и Лу ке са јед не, и Јо-
ва на са дру ге стра не. Чи ње ни ца у свим Је ван ђе љи ма је сте и да је 
Хри стос имао ве че ру са уче ни ци ма уо чи смр ти, као и да је рас пет 
и умро у пе так, али по сто ји из ве сна кон тра дик тор ност из ме ђу, са 
јед не стра не, си ноп тич ких је ван ђе ља1 а, са дру ге стра не, Је ван-
ђе ља по Јо ва ну и Апо сто ла Па вла, по пи та њу ка да је би ла Пас ха. 
Чи та ју ћи пр ве мо же мо ви де ти да је Пас ха би ла у че твр так, с об зи-
ром на кла ње пас хал ног јаг ње та и пас хал ну ве че ру ко ју спо ми њу. 
Ма да, Је ван ђе ље по Лу ки (29, 17), са дру ге стра не по ми ње и то да 
је Пас ха исто вре ме но у пе так – и ов де је са гла сно са Јо ва ном – мо-
же мо прет по ста ви ти да Лу ка ми сли на Пра зник пре сних хле бо ва, 
с об зи ром на си но ним ност тер ми но ло ги је оно га вре ме на, о че му 
ће ка сни је би ти на по ме ну то. На су прот њи ма, чи та ју ћи Апо сто ла 
Па вла и Је ван ђе ље по Јо ва ну, ја сно је да је Хри стос рас пет и умро у 
пе так, на Пас ху (1 Кор. 5, 7; Јн. 18, 28; 18, 39).

Тре ћа Пасхa

Је вреј ски пра зник Пас ха увек се обе ле жа ва у исти да тум сва-
ке го ди не, гле да но у од но су на њи хов лу нар ни ка лен дар, а то је 14. 
ни сан – као пр ви дан, за кључ но са 21. ни са ном – као по след њим 
пра знич ним да ном. Цр ква се др жа ла истог прин ци па ка да је сво ју 
лу нар ну кр сто –ва скр сну Пас ху мо ра ла да пре ба ци у со лар ни, ју ли-
јан ски ка лен дар.2 Пас хал ни пра зник се са сто ји из два де ла: пр ви је 
Пас ха у ужем сми слу и обе ле жа ва се 14. ни са на, а дру ги је Пра зник 
бес ква сних хле бо ва ко ји се обе ле жа ва од 15. до 21. ни са на. Тер ми ни 
Пас ха и Пра зник бес ква сних хле бо ва је су си но ни ми у пр вој по ло ви-

1 Тер мин ко ји озна ча ва Је ван ђе ља по Ма те ју, Мар ку и Лу ки.
2 Прин цип не про мен љи вост да ту ма Пас хе: кад је тај не про мен љи ви да тум, 

са лу нар ног 14. ни са на, пре ба чен у со лар ни, био је то пр ви пун ме сец ко ји пад-
не на кон про лећ не рав но днев ни це, ка ко је Пас ха код Је вре ја увек би ла. Та ко је 
тај пун ме сец, да кле, био исти онај ка да је у лу нар ном је вреј ском ка лен да ру пао 
14. ни сан и по чи њао Пас хал ни пра зник. Да ље је тре ба ло утвр ди ти ка да је пас-
хал на вас кр сна не де ља, с об зи ром да је Хри стос вас кр сао у пр ву не де љу по сле 
Пас хе, ка да је вре мен ски би ло ње го во исто риј ско Вас кр се ње. Та ко је по ста вље-
на и вас кр сна не де ља, а то је пр ва не де ља по сле пу ног ме се ца. Та ко је лу нар на 
хри шћан ска кр сто-вас кр сна Пас ха пре ба че на у со лар ни – ју ли јан ски ка лен дар, 
и раз дво је на пот пу но од је вреј ске, на гла ша ва ју ћи ра ни је онај Хри стов вас кр сни 
аспект Пас хе. На овај на чин је нај пре ци зни је мо гу ће из вр ше на тран сфор ма ци ја 
из ка лен да ра у ка лен дар без гу бље ња ра ни јег прин ци па да ту ма про сла ве Пас хе, 
а ко ји је за др жан на овај на чин.
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ни пр вог ве ка по Хри сту,3 би ло да се њи ма озна ча ва је дан од ова два 
пра зни ка или са мо је дан од њих. Исто та ко их ко ри сте и но во за вет-
ни ау то ри, Је ван ђе ли сти (Мт. 26, 17; Мк. 14, 1; 14, 12; Лк. 22, 1; 22, 7). 
Сам дан Пас хе – 14. ни сан, обе ле жа вао се та ко што се нај пре кла ло 
пас хал но јаг ње, а на кон ово га, уве че, је ла се пас хал на ве че ра (се дер). 
Кла ње јаг ње та спо ми њу си ноп ти ци, као не што што су уче ни ци Хри-
сто ви спре ми ли и што је прет хо ди ло Тај ној ве че ри, се де ру. Кла ње 
јаг ње та оба вља ло се у Хра му и то у тач но од ре ђе но вре ме – уве че, 
ка ко је то За кон Мој си јев про пи си вао (Изл. 12, 6; Лев. 23, 5). На оба 
ме ста, у обе књи ге, до сло ван пре вод ових тер ми на са ен гле ског био 
би из ме ђу ве че ри, при че му је тер мин ве че ри у мно жи ни. Ње го во ту-
ма че ње од стра не две нај ве ће те о ло шке шко ле то га вре ме на, у вре-
ме Хри ста, па са мим тим и прак ти ко ва ње, би ло је спор но. Тер мин 
у пр вој по ме ну тој књи зи са ду ке ји су ту ма чи ли та ко да се од но се на 
пе ри од од за ла ска Сун ца до пот пу ног мра ка. На су прот са ду ке ји ма, 
њи хо ви опо нен ти фа ри се ји сма тра ли су да се ово од но си на пе ри од 
од око по дне ва, па све до за ла ска Сун ца. Исто је би ло и са тер ми-
ном у дру гој књи зи. Фа ри се ји су ту ма чи ли слич но – да се од но си на 
пе ри од од сре ди не по по дне ва, ка да је Сун це у опа да њу и вру ћи на 
по су ста је, па све до за ла ска Сун ца. Са ду ке ји и на овом ме сту ни су 
од сту па ли од ра ни јег ста ва. На кон кла ња пас хал ног јаг ње та, уве че, 
сле ди ла је пас хал на ве че ра (се дер).

Да ље, да би смо упот пу ни ли сли ку, по гле дај мо и на кра ју ка ко се 
ра чу нао по че так да на у то вре ме. У пред ва ви лон ско до ба, по че так 
да на је сте са из ла ском Сун ца (Пост. 1, 5),4 док у пе ри о ду по сле ва ви-
лон ског роп ства, дан по чи ње да се ра чу на са за ла ском Сун ца (Лев. 
23, 32), тач ни је ка да три зве зде по ста ну ви дљи ве на не бу.5 Ова по то-
ња прак са ве ро ват но до ла зи до из ра жа ја, ни ка ко пре пе ри о да грч ких 
осва ја ња и њи хо вог кул тур ног ути ца ја, јер и са ми Гр ци су по че так 
да на ра чу на ли са за ла ском Сун ца.6 У до ба рим ског роп ства при хва-
ти ли су и по че так да на у по ноћ, прак су у Ри му, али са мо у не ким 
ци вил ним ства ри ма, ве ро ват но због од но са и по сло ва са не је вре ји-
ма,7 а ко ји је Цр ква и да нас на сле ди ла у по гле ду по ста. Од пе ри о да 

3 Јо сиф Фла ви је, Ју деј ски рат, II, гла ва I, 3; IV, гла ва VII, 2; V, гла ва III; 1; Ју деј ске 
ста ри не, XIV, гла ва II, 1; XVII, гла ва IX, 3; XVI II, гла ва II, 2; XX, гла ва V, 3;

4 Ja cob Z. La u ter bach, Rab bi ni cal es says, на http://www.2be sa ved.co m/2BSDayStar-
tEx tra.html, при сту пље но: 31. 1. 2013. го ди не.

5 Ра до мир Ми ло ше вић, Хро но ло ги ја и ка лен да ро гра фи ја, Сме де ре во, 2005, 
стр. 170–171.

6 Исто, стр. 169.
7 Исто, стр. 171.



140

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (1/2013)

по сле ва ви лон ског роп ства, пр ви си стем за др жан је у Хра му, а ово ме 
су до при не ла и не ка жр тве на пра ви ла, ко ја су на то ука зи ва ла не по-
сред но (Бр. 28, 3–5; Лев. 22, 30; 7, 15), али и де ло ви у по гле ду опи са 
пас хал ног до га ђа ја (Бр. 33, 3). Ова кав си стем је, да кле, био си стем 
ра чу на ња Хра ма, ра ди при но ше ња жр та ва и ни ка ко ни је ис кљу чи во 
са ду ке ја, ко ји су га мо гли при ме њи ва ти с об зи ром да су за ви си ли од 
Хра ма и за ње га би ли ве за ни. На ње го ву при сут ност у Хра му ука зу је 
и Тал муд.8 Чак и у ка сни јем пе ри о ду је вреј ске исто ри је, ова прак са 
је при сут на. На и ме, у дру гој по ло ви ни два на е стог ве ка, Вен ја мин 
из То ле да по ми ње не ку је вреј ску сек ту са Ки пра, ко ја је ша бат обе-
ле жа ва од су бо те ују тру до не де ље ују тру.9 На су прот ово ме, оби чан 
на род је бр зо усво јио но ву прак су, ко ја по ста је уо би ча је на и ши ро ко 
при хва ће на. Та ко је за ове пр ве, ша бат по чи њао у су бо ту ују тру,10 а 
за вр ша вао се у не де љу ују тру. За дру ге ша бат је по чи њао у пе так уве-
че, а за вр ша вао се у су бо ту уве че. Ова кву прак су су на сле ди ли и да-
на шњи Је вре ји, на след ни ци фа ри сеј ске шко ле. Зна чи да је та ко би ло 
и у Хри сто во вре ме: Храм се др жао ста рог си сте ма, а фа ри се ји, ко ји 
су има ли упо ри ште у на ро ду, или бар њи хо ва ве ћи на, као и ве ћи на 
на ро да, бр зо је при хва ти ла и др жа ла се но во га си сте ма.

Ова дво стру ка прак са при мет на је и у сва че ти ри Је ван ђе ља, 
ако се па жљи во про чи та ју по је ди ни оскуд ни де ло ви. Та ко, Је ван ђе-
ља од Ма те ја (4, 2; 27, 57–60; 27, 62; 28, 1), Мар ка (15, 42; 16, 1; 16, 9) 
и Лу ке (23, 54; 24, 1) ука зу ју нам да по че так да на је сте у вре ме из-
ла ска Сун ца, што зна чи да се њи хо ви ау то ри он да стро го др же хра-
мов не прак се. Он да за њих Пас ха 14. ни са на је сте у че твр так, ко ји 
по чи ње из ла ском Сун ца, да би се за ла ском Сун ца кла ло пас хал но 
јаг ње (Мт. 26, 17; Мк. 14, 12; Лк. 22, 7–8), па за тим сле ди пас хал на 
ве че ра (Мт. 26, 20; Мк. 14, 17–18; Лк. 22, 13–14). На су прот њи ма, 
код Јо ва на, по че так да на је сте са за ла ском Сун ца (19, 31; 19, 38–42; 
20, 1; 20, 19) и он сле ду је на род ској прак си, прак си ве ћин ског ста-
нов ни штва оног вре ме на, ко јој при па да ју и фа ри се ји – али и Апо-
стол Па вле, уче ник фа ри сеј ски (Дап. 22, 3; 23, 6; Фил. 3, 5), – прак си 
ко ја је би ла уо би ча је на и у је вреј ској ди ја спо ри. Та ко ов де, Пас ха 
14. ни са на па да у пе так, дан по чи ње за ла ском Сун ца, у вре ме ка да 
су са ду ке ји већ кла ли сво је пас хал не ја гањ це и ка да је Хри стос јео 
пас хал ну ве че ру. Ве ро ват но да су обе ове ка лен дар ске прак се би ле 

8 Hul. 83a
9 Ja cob Z. La u ter bach, Rab bi ni cal es says, на http://www.2be sa ved.co m/2BSDayStar-

tEx tra.html, при сту пље но: 31. 1. 2013. го ди не.
10 Ов де ко ри сти мо тер ми но ло ги ју на шег да на шњег астро ном ско-ци вил ног ра чу-

на ња да на у од но су на њи хо во, да би ова прак са би ла ја сни ја.
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под јед на ко и без про бле ма за сту пље не у нај ра ни јој Цр кви, с об зи-
ром да су је чи ни ле раз ли чи те гру пе Је вре ја (Дап.15, 5). Са дру ге 
стра не, ре че но је да за би ло ко ју те о ло шку шко лу и слој тог вре ме-
на тер ми ни Пас ха и Бес ква сни хле бо ви је су си но ни ми, би ло да се 
озна ча ва ју оба или је дан од ових пра зни ка. Ка да ово узме мо у об-
зир, не тре ба да чу ди што за ра ну Цр кву Хри стос је сте јео пас хал ну 
ве че ру, али је и рас пет на Пас ху. За ви си из ко је те о ло шке шко ле и 
дру штве не гру пе је осо ба до ла зи ла, и оба на чи на су би ла при сут на 
у апо стол ско вре ме као ис прав на, без ства ра ња кон фу зи је. Јо ва но-
во на сле ђе, ко је се са сто ја ло у ве зи ва њу Пас хе за пе так, пре о вла да-
ло је код ју де о хри шћа на у ди ја спо ри, ко ји су по ста ли до ми нант на 
је вреј ска гру па на кон ру ше ња Хра ма 70. го ди не по Хри сту, и у ра-
бин ском ју да и зму. Ова је вреј ска прак са је оста ла по том до ми нант-
на у це лој Цр кви, а грч ки ути цај по овом пи та њу са мо ју је оја чао. 
Пра во слав на Цр ква се стро го др жи ове прак се и до да на шњег да на 
у бо го слу же њу ко је ра чу на са за ла ском Сун ца.

Го ди на стра да ња Ису са Хри ста

Сва че ти ри Је ван ђе ља са гла сна су да по че так де ло ва ња Ису са Хри-
ста је сте у вре ме Јо ва на Кр сти те ља (Мт. 3, 13; Мк. 1, 9; Лк. 3, 21) али и 
да они од ре ђу ју по че так де ло ва ња Јо ва на, а не Ису са Хри ста. Хри сто во 
де ло ва ње је сте у од но су на Јо ва но во, а по сле ње го вог кр ште ња, ка да је 
Јо ван већ по сти гао из ве сну по пу лар ност и ути цај код Је вре ја.

Ме ђу Је ван ђе ли сти ма Лу ка је нај пре ци зни ји ка да од ре ђу је по-
че так де ло ва ња Јо ва на Кр сти те ља (3, 1): „1 Ἐνἔτειδὲ πεν τεκαιδεκ
άτῳ τῆς ἡγεμονίας Τιβερίου Καίσαρος, ἡγεμο νεύοντος Ποντίου 
Πιλάτουτῆς Ἰουδαίας, καὶ τετραρχοῦντος τῆς Γαλιλαίας Ἡρῴδου, 
Φιλίππου δὲ τοῦ ἀδελφοῦ αὐτοῦ τετραρχοῦντος τῆς Ἰτουραίας καὶ 
Τραχωνίτιδος χώρας, καὶ Λυσανίου τῆς Ἀβιληνῆς τετραρχοῦντος, 2 
ἐπ᾿ ἀρχιερέως Ἄννα καὶ Καϊάφα.“11 To је би ло у пет на е стој го ди ни 
вла да ви не Це за ра Ти бе ри ја, ка да је Ју де јом упра вљао Пон ти је Пи-
лат, а ло кал ни те трар си су би ли Ли са ни ја, Ирод и Фи лип, за вре ме 
пр во све ште ни ка Ане и Ка ја фе. Ов де се по ми њу дво ји ца пр во све-
ште ни ка, од ко јих је пр ви Ана (Ἄννας). Био је син Се тов, а пр во све-

11 „1. А у пет на е стој го ди ни вла да ви не ће са ра Ти ве ри ја, кад упра вља ше Пон-
ти је Пи лат Ју де јом, и Ирод че тве ро вла сник Га ли ле јом, а Фи лип, брат ње гов че тве-
ро вла сник Иту ре јом и зе мљом Тра хо ни ти дом, и Ли са ни је че тве ро вла сник Ави ли-
ном, 2. За ври је ме пр во све ште ни ка Ане и Ка ја фе.“



142

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (1/2013)

ште нич ку слу жбу је др жао од 6. до 15. го ди не по Хри сту,12 у вре ме 
не ко ли ко управ ни ка Ју де је: Ко по ни ја (Co po ni us) од 6. до 9. го ди не 
по Хри сту, Мар ка Ам би ви ла (Mar cus Am bi vi lus) од 9. од 12. го ди не, 
Ани ја Ру фа (An ni us Ru fus) од 12. до 15. го ди не и Ва ле ри ја Гра та 
(Va le ri us Gra tus) од 15. го ди не,13 и ко ји је сме нио Ану са ме ста пр во-
све ште ни ка. С об зи ром да по Мој си је вом за ко ну јед ном иза бра ни 
пр во све ште ник то је сте до жи вот но (Бр. 18, 7; 35, 25; 35, 28), ра зу-
мљи во је за што га Лу ка та ко тре ти ра, ве ро ват но као и дру ги то га 
вре ме на. Дру ги пр во све ште ник је Јо сиф син Ка ја фин, по зна ти ји у 
Је ван ђе љи ма са мо под име ном Ка ја фа (Καϊάφας). Био је усво је ник 
и зет прет ход но по ме ну тог Ане, а као пр во све ште ник у пе ри о ду од 
18. до 36. го ди не.14

Лу ка да ље спо ми ње тро ји цу те тра ра ха:15 Ли са ни ју, Иро да и Фи-
ли па. О по ме ну том Ли са ни ји исто ри ја зна вр ло ма ло, а глав ни из-
вор за ње га је је вреј ски исто ри чар из пр вог ве ка по Хри сту Јо сиф 
Фла ви је. Јо сиф нај пре по ми ње Ли са ни ју, си на Пто ле ме је вог, из пр-
вог ве ка пре Хри ста, ко ји је на сле дио оца,16 а на дру гом ме сту ка-
же да је Ирод Агри па, вла дар Ју де је од 41. до 44. го ди не, на сле дио 
Ави ли ну Ли са ни је ву,17 не го во ре ћи опет о ко јем Ли са ни ји је реч. 
Да ље, из вор о овом те трар ху, ко ји је вла дао од 40 до 36. го ди не пре 
Хри ста, је сте нов чић ко ји га на авер су при ка зу је кру ни са ног, а на 
ре вер су сто ји бо ги ња Ати на ко ја у ру ци др жи кри ла ту бо ги њу Ни-
ке, ко пље и штит, и са нат пи сом: „Ли са ни је, те рарх и ар хи је реј“.18 
По том има мо нат пис на ђен у хра му у Ави ли ни, гра ду не да ле ко од 
да на шњег Да ма ска, ко ји гла си: „За спа се ње го спо да ра Ав гу ста и 
свих у њи хо вом до му, Ним феј осло бо ђе ник Ор ла Ли са ни је, те трар-
ха ко ји је осно вао ову ули цу и дру ге ства ри.“19 Грч ка реч Се ва стон, 
Се ва стос (σεβαστός) си но ним је за ла тин ски тер мин Ав густ (Au gu
stus), а та ко је и пре ве де на, и на овом ме сту је ге ни тив мно жи не и 

12 Јо сиф Фла ви је, Ју деј ске ста ри не, XVI II, гла ва II, 1
13 Исто, XVI II, гла ва I, 1; XVI II, гла ва II, 2
14 Исто, XVI II, гла ва II, 2
15 Те трарх је од грч ке ре чи Τέτραρχος, што зна чи „вла дар че твр ти не“. У ан тич ко 

до ба је озна ча вао вла да ра ко ји вла да че твр ти ном не ке др жа ве, а у том зна че њу је реч 
упо тре бље на и код Лу ке.

16 Јо сиф Фла ви је, Ју деј ски рат, I, гла ва XI II, 1; II, гла ва XII, 5; Ју деј ске ста ри не, 
XIV, гла ва XI II, 3; XV, гла ва IV, 1

17 Јо сиф Фла ви је, Ју деј ски рат, II, гла ва XII, 8; Ју деј ске ста ри не, XIX, гла ва V, 1
18 A co i nof Lyasa ni as, по гле да ти ма те ри јал пре у зет са адре се: http://www.jo sep hus.

or g/FlJo sep hus2/lysa ni a sCoin.ht m, при сту пље но: 22. 3. 2013. го ди не.
19 Gary Gold berg, Jo sep hus mail and fre qu ently asked qu e sti ons, на http://www.jo sep-

hus.or g/FlJo sep hus2/Ma i lAnd FAQ.ht m #Lysa ni as, при сту пље но: 22. 3. 2013. го ди не.
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пр ви пут се упо тре би ла у овом зна че њу 14. го ди не по Хри сту за Ти-
бе ри ја и Ли ви ју.20 Зна чи, нат пис мо же мо сме сти ти не где по сле ове 
го ди не. Ја сно је да по ме ну ти нат пис спо ми ње Ли са ни ју ко јег ра ни-
је и Јо сиф спо ми ње. По ме ну ти из во ри нам ни су до вољ ни да прет-
по ста ви мо по сто ја ње не ког Ли са ни је те трар ха у пр вој по ло ви ни 
пр вог ве ка по Хри сту. Вр ло ве ро ват но је да га Лу ка ко ри сти у истом 
зна че њу као и Јо сиф Фла ви је, а то је да озна чи са мо те ри то ри ју ко ја 
је при па да ла не ка да ово ме те трар ху: Ави ли на Ли са ни је ва.

Дру ги те трарх је Ирод Ан ти па, син и на след ник прет ход ног вла-
да ра кра ља Иро да Ве ли ког. На кон оче ве смр ти пре у зео је власт над 
не ким обла сти ма, ме ђу ко ји ма је и Га ли ле ја, а вла дао је све до 39. 
го ди не, ка да га је рим ски вла дар Це зар Ка ли гу ла (Ga i us Iu li us Ca e sar 
Ger ma ni cus) оте рао у про гон ство.

Послед њи по ме ну ти те трарх је Фи лип или код са вре ме них 
исто ри ча ра зван и Ирод Фи лип, по лу брат по ме ну тог те трар ха, а та-
ко ђе син Иро да Ве ли ког. Обла сти ма ко је је на сле дио од оца вла дао 
је до 34. го ди не. На по чет ку сти ха, Лу ка спо ми ње дво ји цу Ри мља-
на: Це за ра Ти бе ри ја и Пон ти ја Пи ла та. Рим ски вла дар Це зар Ти-
бе ри је, био је по си нак и на след ник пр вог вла да ра прин ци пат ског 
Ри ма, Це за ра Ав гу ста (Im pe ra tor Ga i us Ju li us Ca e sar Oc ta vi a nus Di-
vi Fi li us Au gu stus). Свог ро ђа ка Ти бе ри ја Не ро на (Ti be ri us Cla u di us 
Ne ro) Це зар Ав густ је нај пре зва нич но уси нио у ју ну 4. го ди не по 
Хри сту,21 и као усво је ник је по знат под име ном Це зар Ти бе ри је (Ti-
be ri us Ju li us Ca e sar). Исте те го ди не, Ти бе ри је је при мио вр хов ну 
власт у Ри му, а 13. го ди не, Ав густ га је на чи нио је ди ним на след ни-
ком,22 и он до би ја пот пу но овла шће ње у вла сти, јед на ко оно ме ко је 
је имао Це зар Ав густ. На овај на чин је по стао оно што би ми да нас 
ре кли су вла дар. На овај на чин Ти бе ри је је већ по чео да вла да и ње-
го ва власт је би ла рав на оној ко ју је по се до вао Ав густ, с об зи ром 
да је овај био те шко бо ле стан. Ка да је го ди ну ка сни је, 14. го ди не, 
Ав густ умро, Се нат Ри ма са мо је оза ко нио ра ни ју Ти бе ри је ву по зи-
ци ју, ово га пу та као је ди ног но си о ца вла сти. Том при ли ком до да те 
су му по ча сне ти ту ле Отац Отаџ би не (Pa ter Pa tria) и Ав густ (Av gu-
stus). Пр ву је од био да но си, а дру гу, ти ту лу Ав гу ста, до дао је сво ме 
лич ном име ну и звао се Ти бе ри је Це зар Ав густ (Ti be ri us Ca e sa ru 
Au gu stus).23 По чео је да се зо ве и си ном бо жан ског Ав гу ста (Im pe-
ra tor Ca e sar Di vi Au gu stus fi li us Au gu stus). Дру га по ме ну та лич ност 

20 Исто.
21 Wer ner Eck, The age of Au gu stus, 2003, стр. 119.
22 Исто, стр. 120.
23 The o dor Mom msen, А hi story of Ro me un der the em pe rors, New york, 1999, стр. 115.
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је рим ски управ ник Ју де је, Пон ти је Пи лат (грч. Πόντιος Πιλᾶτος; 
лат. Pon ti us Pi la tus), а ту слу жбу је др жао од 26. до 36. го ди не.24 
Та да шња рим ска про вин ци ја Ју де ја (Iu da ea) у се бе је по ред Ју де је 
укљу чи ва ла и Са ма ри ју, би ла је им пе ри јал на про вин ци ја, а на че лу 
у вре ме Пи ла та био је управ ник са ти ту лом пре фек та (pra e fec tus), 
ко ју је имао и сам Пон ти је Пи лат.25

Лу ка нај пре спо ми ње (3, 1) пет на е сту го ди ну вла да ви не Це за ра 
Ти бе ри ја. С об зи ром да се Ти бе ри је зо ве Це за ром од уси но вље ња, 
па све до сво је смр ти, а да је власт фак тич ки имао од 12. го ди не, 
па за тим зва нич но од 15. го ди не, и јед на и дру га го ди не мо гу би ти 
по ла зна тач ка за ра чу на ње код Лу ке. Ако узме мо пр ву го ди не он да 
де лат ност Јо ва на Кр сти те ља по чи ње 28. го ди не, а ако је у пи та њу 
дру га, то он да би ва 29. го ди не. Узев ши би ло ко ју од ове две го ди не, 
обе ће се по кло пи ти с го ди на ма вла сти те тра ра ха и пре фек та Пон-
ти ја Пи ла та. Са гле дав ши нај пре по чет ну го ди ну де ло ва ња Јо ва на 
Кр сти те ља, у од но су на ње га са гле да ће мо по че так и крај де ло ва ња 
Ису са Хри ста. Али чак и да од ре ди мо по че так Јо ва но вог де ло ва ња, 
не мо же мо пре ци зно утвр ди ти ка да је тач но Хри стос на кон ње га 
по чео, али за то зна мо ко ли ко је тра ја ло де ло ва ње до ње го ве кр сто-
стра дал не Пас хе.

Нај пре ци зни ји по да так о то ме да је нам Апо стол и Је ван ђе лист 
Јо ван Бо го слов, за раз ли ку од оста лих Је ван ђе ли ста, ко ји нам да ју 
сли ку де ло ва ња Хри ста, али нам не го во ре ко ли ко је тра ја ло ду го. 
Јо ван је нај пот пу ни ји јер спо ми ње три је вреј ске Пас хе: пр ву Пас ху 
(2, 23; у ве зи са 2, 13), дру гу (6, 4) и на кра ју тре ћу, кр сто стра дал-
ну (11, 53, у ве зи са 19, 14). Око њих су сме ште на де ло ва ња Хри ста. 
Пре пр ве Пас хе Јо ван спо ми ње нај пре кр ште ње Хри сто во у Јор да ну 
(1, 28–34), за тим свад бу у Ка ни Га ли леј ској (2, 1–11) па Хри сто во 
под у ча ва ње у Хра му у Је ру са ли му (2, 12–25). Свад ба у Ка ни је по-
че так де ло ва ња Ису са Хри ста, а с об зи ром да прет ход на Је ван ђе ља 
спо ми њу пре по чет ка, пост у пу сти њи (Мт. 4, 1–11; Мк. 1, 12–13; Лк. 
4, 1–13), ње га мо же мо сме сти ти из ме ђу кр ште ња и свад бе и та ко 
упот пу ни ти це лу сли ку.

Да ље, узми мо у об зир да је по че так је вреј ске лу нар не го ди не 
био у про ле ће (Изл. 12, 2; Бр. 16, 1) али и у је сен (Лев. 23, 24–15; 
Бр. 29, 1–2). Зад ња прак са би ла је ци вил на, а пр ва хра мов на, да би 
од вре ме на Ма ка ве ја обе би ле од је се ни, пр вог тиш ри ја. Та ко он да 

24 Јо сиф Фла ви је, Ју деј ске ста ри не, XVI II, главa II, 2
25 Пон ти је Пи лат тра ди ци о нал но је по знат као про ку ра тор (pro cu ra tor), јер та ко о 

ње му пи ше Та цит (Ана ли,15, 44). Ме ђу тим, 1961. го ди не от кри вен је креч њач ки блок, 
тзв. Пи ла тов ка мен, ко ји га опи су је као pra e fec tus iu da e ae.
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го ре опи са не до га ђа је мо же мо сме сти ти у ин те р вал од тиш ри ја до 
ни са на, у вре ме до пр ве је вреј ске Пас хе. Ов де узми мо у об зир и то 
да Је вре ји Хри сту, ма ло пре пр ве Пас хе, при ли ком под у ча ва ња у 
Хра му, го во ре ка ко је Храм гра ђен че тр де сет и шест го ди на (Јн. 2, 
20): „20 εἶπον οὖνοἱ Ἰουδαῖοι· τε σ σαράκοντα καὶ ἓξἔτεσιν ᾠκοδομήθη 
ὁ ναὸς οὗτος, καὶ σὺ ἐν τρισὶν ἡμέραις ἐγε ρεῖς αὐτόν“.26 По гле дав ши 
па жљи во текст, ви де ће мо да по сто ји тер ми но ло шко од ре ђе ње шта 
је за вр ше но то ком тих че тр де сет и шест го ди на. Ко ри сти се реч ὁ 
ναὸς, ко јом се озна ча ва цео Храм, тј. са ма гра ђе ви на Хра ма. У де-
ло ви ма тек ста Јо ва но вог Је ван ђе ља ко ри сте се и ре чи τῷ ἱερῷ (2, 
14) и τοῦ ἱεροῦ (2, 15), ко ји ма се уства ри озна ча ва ши ра око ли на 
Хра ма, тј. це ло хра мов но под руч је са свим згра да ма. У сво јим де-
ли ма Јо сиф Фла ви је ове тер ми не ко ри сти у истом зна че њу. Зна чи 
да је краљ Ирод Ве ли ки по чео да зи да са му згра ду Хра ма у осам-
на е стој го ди ни сво је вла да ви не,27 то јест 19. го ди не пре Хри ста, а 
град ња је он да би ла за вр ше на 28. го ди не по сле Хри ста. Да кле, по-
че так де лат но сти Ису са Хри ста, али и Јо ва на Кр сти те ља, па да у 
пе ри од око 28. го ди не. На кон ово га сле ди дру га по ме ну та је вреј ска 
Пас ха, на ред не го ди не у ни са ну. Тре ћа је на кон ове, и то је Хри сто-
ва кр то стра дал на Пас ха, а она мо же па сти, пре ма оно ме што са да 
има мо, нај ка сни је 34. го ди не, ка да уми ре те трарх Фи лип, нај ра ни-
је од свих по ме ну тих вла сто др жа ца.

За кљу чак

Ако упот пу ни мо ову сли ку о је вреј ској Пас хи са гор њим по да-
ци ма, као и они ма ко ја нам да ју Је ван ђе ља, ви де ће мо да је нај пре 
у Хра му са из ла ском Сун ца по чи ња ла Пас ха 14. ни са на у че твр так. 
Са за ла ском Сун ца сле ди ла су жр тво ва ња пас хал них ја га ња ца, у 
че му су уче сво ва ли и Апо сто ли, на кон че га је у до мо ви ма би ла пас-
хал на ве че ра, ко ју је Хри стос јео са сво јим уче ни ци ма. Све ово се 
до ују тру мо ра ло за вр ши ти, а да Хри стос је сте за вр шио ви ди мо и 
по то ме што је ухап шен но ћу, по сле пас хал не ве че ре. Ују тру је за 
Храм по чи њао 15. ни сан, пе так. Док су са за ла ском Сун ца у Хра му 
по је ди ни те о ло шки кру го ви кла ли пас хал не ја гањ це, за ве ћи ну на-
ро да и за фа ри се је, за ла ском је тек по чи њао 14. ни сан, пе так. Сво је 

26 „20. А Ју деј ци ре ко ше: Че тр де сет и шест го ди на зи дан је овај храм, а ти ћеш за 
три да на да га по диг неш?“

27 Јо сиф Фла ви је, Ју деј ске ста ри не, XV, гла ва XI, 1
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пас хал не ја гањ це они су кла ли у то ку да на, сход но свом ту ма че њу 
и прак си, а пас хал ну ве че ру су та ко је ли тек уве че, ка да је би ла 
су бо та, 15. ни сан, „јер би ја ше ве ли ки дан она су бо та“ (Јн. 19, 31), 
тј. пр ви дан Пра зни ка бес ква сних хле бо ва. Зна чи, у вре ме ка да је 
Пи лат су дио Хри сту, ка да је Хри стос рас пет и умро, за Храм је био 
15. ни сан, а за на род и фа ри се је 14. ни сан, Пас ха. Али и за јед не и 
дру ге тај дан је био пе так, и у то ме се сва че тво ри ца Је ван ђе ли ста 
сла жу, да је дан рас пе ћа и смр ти био пе так.

С об зи ром на ово, не тре ба да чу ди што Апо стол Па вле на зи ва 
Хри ста Пас хом, и ин ди рект но и пас хал ним јаг ње том (1 Кор. 5, 7). 
На овај на чин Па вле пра ви па ра ле лу са кла њи ма у Хра му ко ја су 
би ла, јер Па вле је био фа ри сеј, уче ник фа ри се ја Га ма ли ла (Дап. 22, 
8). Уве че је Хри стос био по ко пан од стра не свог уче ни ка Ни ко ди ма, 
а то је за Храм још увек био 15. ни сан, пе так, те се сме ло ра ди ти. За 
фа ри се је и ве ли ку ве ћи ну на ро да, та да је би ла су бо та 15. ни сан, тј. 
пр ви дан Пра зни ка бес ква сних хле бо ва и је ли су пас хал ну ве че ру, 
за ко ју су се ра ни је спре ма ли.

Три да на од сво је смр ти Хри стос је вас кр сао, у не де љу ују тру. 
За Храм је то био по че так сед ми це, не де ља, 17. ни сан, док је за 
оста ле то био 16. ни сан, и исто не де ља. Та ко ви ди мо да Хри сто-
ва ве че ра са уче ни ци ма је сте би ла пас хал на ве че ра (се дер), али и 
ње го во рас пе ће и кр сна смрт су исто на Пас ху. Све за ви си ко је та-
да шње ра чу на ње да на и вре ме кла ње јаг ње та при ме ни мо. Прак са 
ко ју си ноп ти ци по ми њу је сте ве ро ват но ста ри си стем и за ко је је 
ве че ра Хри сто ва би ла 14. ни са на на Пас ху, а кр сна смрт 15. ни са-
на у пе так. На су прот, у Је ван ђе љу по Јо ва ну, до ла зи до из ра жа ја 
прак са дру ге дру штве не гру пе при сут не у ра ној Цр кви, на род ске, 
фа ри сеј ске и ди ја спор ске, и ту је Пас ха 14. ни са на, са да у пе так, 
а не у че твр так, јер је та ко би ла за ве ћи ну љу ди у то вре ме. По-
твр ду о ово ме мо же мо на ћи у тал муд ском трак ту Сан хе дрин ко ји 
ка же: „У пред ве чер је Пас хе, Исус На за ре ћа нин је обе шен.“28 Та ко 
ви ди мо да ме ђу Је ван ђе ли сти ма не ма кон тра дик тор но сти, већ да 
све за ви си из ко је дру штве не гру пе и те о ло шке шко ле из вре ме на 
Хри ста чи та мо Је ван ђе ље.

Узми мо, нај пре, да је дан кр сто стра дал не Пас хе 14. ни са на био 
у пе так, ка ко су др жа ли он да шњи фа ри се ји, јер то је на сле ђе ко је 
при хва та ју и њи хо ви да на шњи вер ски на след ни ци Је вре ји, али су 
га има ли и по је ди ни хри шћа ни у ра ној Цр кви.29 Та ко ђе, имај мо у 

28 Sanh.43a
29 Ва си ли је Ва си ље вич Бо ло тов, Исто ри ја древ не Цр кве у пе ри о ду до Кон стан ти на 
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ви ду и да је Храм за вр шен то ком 28. го ди не. Ка да пре ба ци мо, да-
кле, ову лу нар ну Пас ху у ју ли јан ски ка лен дар, а има ју ћи у ви ду све 
го ди не у пе ри о ду од 28. до 34, има мо две го ди не у овом ин тер ва лу 
ко је нам од го ва ра ју:30 30. го ди на, кад је Пас ха 7. апри ла, и 33. го ди-
на, ка да је Пас ха 3. апри ла. По че так де лат но сти Јо ва на Кр сти те ља 
мо же мо, на и ме, сме сти ти у 28. го ди ну, ако узме мо све на ве де не 
чи ње ни це али и ра ни је по ме ну то пр во да ва ње вр хов не вла сти Ти-
бе ри ју. На пр ви по глед, ово би зна чи ло да Исус Хри стос по чи ње 
исте го ди не де лат ност ка да и Јо ван. Ов де не сме мо за бо ра ви ти да 
у је вреј ском ка лен да ру по че так го ди не па да 1. тиш ри ја (сеп тем-
ба р–ок то бар), али прет ход не го ди не. Ово он да зна чи да њи хо ва 28. 
го ди на, гле да но из угла на шег ка лен да ра, по чи ње у сеп тем бру –ок-
то бру 27. го ди не. Та ко пр ва Пас ха Хри ста па да 28. го ди не, а тре ћа, 
кр сто стра дал на па да 30. го ди не, и све ово без по жу ри ва ња до га ђа-
ја. Али ако обра ти мо па жњу на све на ве де не чи ње ни це, као и по че-
так са мо стал не вла сти Це за ра Ти бе ри ја, он да Јо ван де лу је по чев-
ши од 29. го ди не. Та да је пр ва Хри сто ва Пас ха 31. го ди не, а тре ћа, 
кр сто стра дал на је 33. го ди не. По што смо ов де узе ли прак су из Је-
ван ђе ља по Јо ва ну, тре ба на по ме ну ти са мо да исте го ди не ва же и 
за си ноп ти ке ко ји се др же хра мов не прак се, с тим што се да тум 
по ме ра уна зад за дан, на че твр так.

Да на шња пас хал на прак са Цр кве је сте да ла нај пре ци зни ји од-
го вор на про блем пре ба ци ва ња ста ро за вет не је вреј ске Пас хе од 14. 
ни са на и но ве Вас кр сне Пас хе, из лу нар ног у со лар ни ка лен дар, и 
ко ја се по ја ви ла сва ка ко ве о ма ра но и то ве ро ват но у оним сре ди-
на ма ко је су хри шћан ску Пас ху по че ле про сла вља ти по зва нич ном 
со лар ном ка лен да ру Рим ског цар ства. Ово је сва ка ко би ло још у 
апо стол ско до ба, ка да је Цр ква успе шно овај да тум пре ба ци ла у 
со лар ни ка лен дар, не на ру ша ва ју ћи онај ста ро за вет ни да тум ски 
прин цип: прин цип не про ме њи во сти да ту ма од 14. ни са на. Ова ко је 
лу нар ни ка лен дар ле по укло пљен у со лар ни, за др жан је кон ти ну-
и тет са ста ро за вет ном ти по ло ги јом пра зни ка и та ко је на пра вље но 
од лич но бо го слу жбе но –вре мен ско од ре ђе ње у ка лен да ру.

Ве ли ког, Кра ље во, 2009., стр.362–363.
30 Co lin J. Hum phreys, The myste re of the last sup per, Cam brid ge Uni ver sity Press, 

2011., стр.50. Да ту ми су да ти у ју ли јан ском ка лен да ру.
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The ProBlem of The  
PAs so ver in The gosPels

Ni ko la Z. Po po vić
Eparchy of Ša bac

Sum mary: Old Te sta ment Pas so ver has al ways been 
the most im por tant thing in Je wish ser vi ce and spi ri
tual and re li gi o us li fe. This ho li day re pre sents ce le bra tion 
and re mem bran ce of Je wish pe o ple cros sing the Red Sea, 
esca ping from the sla very and de ath of Egypt, to a li fe 
of fre e dom in the de sert. Christ’s de ath and re sur rec tion 
was aro und / on Pas so ver ful fil ling its es sen ce of be ing a 
ho li day of cros sing, this ti me from de ath to eter nal li fe. 
Go spels are te sti mo ni es of this hap pe ning, but they gi ve us 
dif fe rent in for ma tion abo ut the da te when Christ ce le bra
ted Pas so ver. This ar tic le has a goal to draw at ten tion to 
cer tain facts to help sol ve Pas so ver’s pro blem. First, the se 
are so me ge ne ral facts abo ut the ho li day of Pas so ver, with 
par ti cu lar re fe ren ce to the pro blem of slo ug hing paschal 
lamb and start of the ti me co un ting. This may sup ple ment 
de ta ils of Pas so ver from Go spel, as well as trying to de
ter mi ne the suf fe rings and re sur rec tion of the Lord Je sus 
Christ, and all the whi le emp ha si zing the hi sto ri cal cha
rac ter of the ca len dar and Pas so ver.

Key words: Je sus Christ, go spels, John the Bap tist, ca
len dar, synop tic go spels, Pas so ver, pas so ver lamb, high pri
ests of Israel, pre fects of Ju dea, ro man em pe rors, te trarchs.


